

## Тема. 2-е лицо глаголов настоящего и будущего времени в единственном числе

1. Определи лицо и число глаголов. Что общего в написании личных окончаний в вопросах и в глаголах?

Наст. время	Что делаешь?	слушаешь видишь
Буд. время	Что сделаешь? Что будешь делать?	поздравишь будешь писать

- Почему написание мягкого знака (ъ) на конце глаголов 2-го лица единственного числа надо запомнить?

Мягкий знак в личных окончаниях 2-го лица единственного числа – это орфограмма.

### 2. Прочитай текст.

Мы и ростом невелички, и цветы у нас капельные,  
и запаха приятного нет. А ты нас всё равно **не забудешь**.

**Увидишь** голубое небо весной, — нас **вспомнишь**.  
**Встретишь** голубое чистое озерцо, — нас вспомнишь.  
Глаза у кого-нибудь **увидишь** голубые, — опять нас  
вспомнишь. Мы ведь — незабудки. (Э.Шим)



- Выпиши выделенные глаголы. Определи их время, лицо, число.  
Выдели личные окончания

### 3. Прочитай. Образуй от глаголов неопределённой формы глаголы в форме настоящего времени 2-го лица единственного числа.

Звонить — звони**шь**, спать — ..., цвести — ..., стучать — ....,  
плыть — ..., лететь — ....

- Запиши глаголы парами. Выдели личные окончания глаголов.

#### 4. Прочитай диалог выразительно.

- Саша, почему ты молчишь?  
— Я слушаю тишину.  
— Разве можно слышать тишину?  
— Можно, если ты помолчишь.

О. Григорьев



- Кто с кем разговаривает? Что можно сказать о речи собеседников?
- Спиши текст и объясни употребление знаков препинания в предложениях.
- Определи «работу» мягкого знака (ъ) в словах диалога.

#### 5. Прочитай.

Помощь, товарищ, изучает, ландыши, помнишь, смерть, багаж, грусти, мелодия, берег, мыши, веер, полно.

- Спиши, обозначая звук из скобок буквой или буквами. Объясни правописание данных слов.



6.

свёрху

снизу

Составь и запиши в тетрадь предложения с данными словами.

**Можно ли сказать «победю»?**

В русском языке некоторые глаголы не имеют формы 1-го лица единственного числа настоящего и будущего времени. Это глаголы победить, убедить, дерзить, лебезить, пылесосить, голосить, шелестеть и др. Выразить действие говорящего вам помогут описательные выражения либо близкие по смыслу глаголы:

(Я) сумею победить, одержу победу.  
Хочу (думаю) убедить, убеждаю.

**7. Прочитай. Озаглавь текст.**

Исаак Ильич Левитан одну из своих картин назвал «Весна. Большая вода». На ней художник изобразил весенний разлив. Широко разгласилась вешняя вода. Смотришь на картину и думаешь, что половодье и на земле, и на небе. Всё затопила эта тёмно-голубая, и светло-голубая, и голубовато-серая вода. В прозрачной воде стоят тонкие деревья и отражаются в её чистом зеркале. И чудится, что деревья растут сразу и вверх, и вниз. Лёгкое прикосновение ветра чуть покачивает отражение брызок.

- Что ты представляешь, читая текст? Что обозначает слово **половодье**? Объясни значение четвёртого предложения.
- Сколько частей можно выделить в тексте? Запиши данный текст, выделяя в нём части и вставляя пропущенные буквы.
- Рассмотри репродукцию картины И. И. Левитана «Весна. Большая вода».
- Составь свой текст по картине. Запиши его.





## ДОМАШНЯЯ РАБОТА

1. Прочитай. Объясни смысл этих выражений. Перенеси в каждое предложение нужный глагол.

Поспешишь — людей .

Поживём — .

Слезами горю .

Соловья баснями .

Маслом кашу .

И сокол выше солнца .

не поможешь

не испортишь

насмешишь

не кормят

не летает

увидим

2. Прочитай текст Г. Скребицкого. Озаглавь его.

Вес..ло пускат.. по в..сенн... руч..ям белые бумажные к..раблики.  
Пустиш.. его на воду и любуеш..ся, как мутные воды весенн...  
руч..йка подхватят твоё судёнышко и пон..сут. Скол..ко радост..!  
Беж..ш.. рядом по гряз.., стараеш..ся не отстат.. от к..раблика.

- Спиши, вставляя пропущенные буквы.
- Подчеркни глаголы в неопределённой форме. Над другими глаголами укажи время. Выдели окончания глаголов, стоящих во 2-м лице единственного числа.



## МУРАВЕЙ КРАСНАЯ ТОЧКА (Продолжение)

Вот дверь открылась, и из главного входа выполз муравей. Так это же муравей Красная Точка! Живой!.. Здоровый!.. Значит, в ливень, который размыл дороги, в ливень, который ломал ветки и пригибал траву, муравей Красная Точка добрался до своего дома.

Теперь мы знаем: Красная Точка очень храбрый и сильный муравей!

### Белый муравей

Муравей Красная Точка несёт белого муравья. Он вынес его из пня и теперь ползёт с ним мимо малинового куста, мимо ромашек и лютиков к берёзе.

Вы скажете, белых муравьев не бывает. Бывают.

Все муравьи сначала белые, а уж потом становятся чёрными, красными, жёлтыми. Красная Точка когда-то тоже был белым муравьем. И его так же взрослые муравьи выносили после дождя на воздух, чтобы он погрелся на солнце, пока пень просохнет.

Муравей Красная Точка добрался до берёзы и направился в пещеру. В пещере он положил белого муравья в уголок, куда проникал луч солнца, а сам пополз в свою столовую, где оставил под дождём тлю.

Через полчаса муравей Красная Точка должен обязательно вернуться за белым муравьём, иначе белый муравей может перегреться на солнце и у него будет солнечный удар. Но как же муравей Красная Точка узнает, что прошло полчаса? А он это почувствует. Так же, как почувствовал бы сырость или запах. Потому что муравьи умеют чувствовать время.

Муравей Красная Точка подполз к столовой, заглянул в неё, увидел свою тлю. И тогда он быстро-быстро начал шевелить усиками, наверное, объяснять тле, что не по своей воле оставил её во время дождя. А потом он дотронулся до тли, и она, как всегда, стала угождать его вкусными, сладкими капельками.

Муравей Красная Точка сидит возле тли, и кажется, будто и не думает возвращаться в пещеру; но вдруг он высоко вверх поднимает усики и выползает из столовой — значит вспомнил про белого муравья.

Быстро ползёт муравей Красная Точка, торопится, а навстречу ему движется маленькая зелёная гусеница. Взрослые муравьи не едят гусеничек, но они ловят их для своих детей. Муравей Красная Точка останавливается. Видно, упустить гусеничку ему не хочется. Но только он собирается схватить ее, как гусеничка вмиг исчезает, а вместо нее вырастает из берёзы сучок. Муравей Красная Точка натыкается на сучок и отползает от него. И сучок сразу же начинает медленно наклоняться. Из-под него сначала высовывается голова, а затем и зелёное тельце гусенички.

Гусеничка ползёт по берёзе и тянет за собой сучок. Увидев снова гусеничку, Красная Точка тут же бросается к ней. Но гусеничка опять исчезает, и вместо неё перед Красной Точкой снова вырастает сучок. Потому что сучок этот вовсе не сучок, он только снаружи похож на сучок, а на самом деле это домик гусенички бабочки-мешочкиницы, который она всегда тащит за собой и прячется в нём от врага. Что же теперь будет? Ведь муравей Красная Точка станет ждать, когда гусеничка снова выглянет из-под сучка, и наверняка опоздает к белому муравью. Но нет. Муравей Красная Точка оставляет сучок в покое и ползёт дальше.

В пещере он появляется точно в срок. Берёт белого муравья, спускается с ним с берёзы и несёт его мимо ромашек и лютиков, мимо куста малины к пню.

### Ночью

Интересно, умеет ли муравей Красная Точка спать? Я беру фонарик и иду ночью в лес. Идти страшно, потому что фонарик меня освещает и всем меня видно, а я всё равно ничего не вижу, кроме кусочков деревьев и пней.

Дорогу к берёзе, по которой любит гулять муравей Красная Точка, я знаю очень хорошо. Но это я днём её знаю, а ночью приходится считать деревья. Сосчитала пять деревьев и остановилась. Вот эта берёза. Освещают берёзу фонариком и вижу: по берёзе никто не ползает. Освещают пещеру. Обычно задняя стенка в пещере жёлтая, а сейчас она чёрная. Я не сразу понимаю, что это чёрные муравьи так близко сидят друг к другу и поэтому сквозь них стенку и не видно. Направляю фонарик прямо на пещеру... Вот муравей Красная Точка. Он спит. От яркого света фонаря несколько муравьев просыпаются и с перепугу падают на дно пещеры. А муравей Красная Точка не просыпается. Ему даже яркий свет не мешает спать. Иду обратно. Опять очень страшно. Кажется, сейчас обязательно из-за дерева кто-нибудь выскочит и схватит за ногу. Насколько же я трусивее Красной Точки! Он спокойно спит в открытой пещере, куда может заползти любой враг. А ведь у него есть дом в пне, пусть старый, развалившийся, но всё-таки дом, где каждый вход охраняет муравей-стражник. Стражник сидит в пне и головой прикрывает вход. Враг не страшен муравью, если он ночует в пне, но муравей Красная Точка не хочет спать дома. Ведь на воздухе летом спать куда приятнее.

## Бой за червячка

Два муравья за два конца несут своим детям червячка. За ними крадётся муравей Красная Точка. Видно, очень хочется ему отнять у них червячка. Только непонятно зачем. Ведь дети у Муравьёв общие и кормят они их все вместе. Неожиданно червячок зацепился за веточку. Один муравей тащит червячка в одну сторону, другой — в другую. Вот-вот разорвут. Муравей Красная Точка подползает к ним и только собирается выхватить червячка, как оба муравья сразу мирятся и перестают тянуть его в разные стороны. Отцепив червячка, муравьи раскачивают его, как верёвочку, и бьют им по голове Красную Точку. Красная Точка останавливается и гладит усиками голову. А муравьи с червячком ползут дальше; они ползут к мосту, построенному из груды сосновых иголок. По мосту цепочка Муравьёв движется к берёзе, а под мостом — к пню. Муравьи с червячком пытаются проползти под мостом и застревают в сосновых иголках. Только спинка червячка остаётся снаружи. Красная Точка подбегает к мосту, дёргает червячка за спинку и вырывает его у Муравьёв. Гордо стоит муравей Красная Точка на мосту с червячком. Ведь он победитель!

И вдруг над моим муравьём начинает кружить муха. Огромная, пушистая. Я такой никогда не видела. Я знаю, в других странах живёт муха, которая нападает на Муравьёв. Отняв у муравья червячка или гусеничку, она затем убивает и самого муравья.

Если это та самая муха, значит, она прибыла сюда на самолёте или в поезде. Такое иногда случается с насекомыми.

Я хочу отогнать страшную муху, но не успеваю. Муха делает зигзаг и, подлетев, хватает червячка. Муравей Красная Точка оказывается в воздухе, потому что не отпустил червячка. Кружится в воздухе муха, кружится червячок, и кружится муравей Красная Точка, который держится за него. Сейчас муха сидит куда-нибудь и убьёт Красную Точку...

Но муравей Красная Точка внезапно отпускает червячка и летит вниз. Он ударяется о землю и становится неподвижен.

## Вредная капелька

По дорожке, на которой лежит Красная Точка, ползёт муравей. Увидев Красную Точку, он останавливается и застывает. Рядом останавливается еще муравей. Потом ещё и ещё. Теперь их уже много — неподвижных, оцепеневших Муравьёв.

Словно опомнившись, несколько Муравьёв срываются с места и бегут. Бегут в разные стороны: одни — к берёзе, другие — к пню. По пути торопливо касаются усиками усиков встречных муравьев — сообщают новость. И вот уже целые потоки Муравьёв спешат к месту происшествия и, добежав, застывают. В центре образовавшегося круга лежит муравей Красная Точка. Он не двигается. Его никто не трогает. На него только смотрят.

Продолжение следует...